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PROTOKÓŁ XXV / 05

Z obrad XXV Sesji Rady Gminy, która odbyła się w dniu 30 czerwca 2005r.

 w Urzędzie Gminy  w Kruklankach


Przewodniczący Rady Gminy Stanisław Gąsior o godz. 1000  otworzył sesję i po powitaniu radnych i gości oświadczył, iż zgodnie z listą obecności aktualnie w posiedzeniu uczestniczy 13 radnych, co wobec ustawowego składu Rady wynoszącego 15 osób stanowi quorum pozwalające  na podejmowanie prawomocnych decyzji. 

Przewodniczący przedstawił porządek obrad:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie jej prawomocności.

2. Przedstawienie porządku obrad.

3. Podjęcie uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy ma 2005r.

4. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego  terenu zabudowy  mieszkaniowej we wschodniej części wsi Kruklanki, o obrębie geodezyjnym Kruklanki.

5. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu zabudowy rekreacyjno – mieszkaniowej w sąsiedztwie jeziora Babka, w obrębie geodezyjnym Żywki.
6. Podjecie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryfy dla zbiorowego odprowadzania ścieków oraz dopłaty do ceny za ich odprowadzenie.
7. Sprawy różne.

Rada Gminy w obecności 13 radnych – 13 głosami „za” przyjęła proponowany porządek obrad.

Pkt. 3

Skarbnik przedstawił uchwałę w sprawie zmian w budżecie gminy za 2005 rok..

Rada Gminy w obecności 13 radnych – 12 głosami „za”, przy 1 „wstrzymującym” podjęła uchwałę Nr XXV / 189/ 05, która stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Pkt. 4

Wójt przedstawił uchwałę w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego  terenu zabudowy  mieszkaniowej we wschodniej części wsi Kruklanki, o obrębie geodezyjnym Kruklanki.

Rada Gminy w obecności 13 radnych – 13 głosami „za”, podjęła uchwałę Nr XXV / 190/ 05, która stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Pkt. 5

Wójt przedstawił uchwałę  w sprawie uchwalenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu zabudowy rekreacyjno – mieszkaniowej w sąsiedztwie jeziora Babka, w obrębie geodezyjnym Żywki.
Rada Gminy w obecności 13 radnych – 12 głosami „za”, przy 1 „wstrzymującym” podjęła uchwałę Nr XXV / 191/ 05, która stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

Pkt. 6

Wójt  przedstawił uchwałę w sprawie zatwierdzenia taryfy dla zbiorowego odprowadzania ścieków oraz dopłaty do ceny za ich odprowadzenie.

Ponadto Wójt dodał, że 

Rada Gminy w obecności 13 radnych – 12 głosami „za”, przy 1 „wstrzymującym” podjęła uchwałę Nr XXV / 192/ 05, która stanowi załącznik Nr 4 do protokołu.

Pkt. 7
Sprawy różne:

Wójt 
- robimy oświetlenie uliczne na ul. 22 Lipca i z tych też środków chcemy zrobić 

      podświetlenie kościoła,

· została wyremontowana świetlica w Jurkowie,

· podpisaliśmy umowę ze schroniskiem dla zwierząt na bezdomne psy ponieważ nie chcą inaczej przyjeżdżać do wyłapywania psów.

Mikuła – trzeba by było zorganizować akcję oczyszczenia rzeki Sapiny.

Wójt
- czyszczenie rzeki należy zrobić w czynie społecznym , ja się piszę pierwszy

weźmiemy jeszcze do tego kilku ludzi skierowanych przez Sąd do odpracowania kary

tylko trzeba ustalić jakiś termin.

Przewodniczący – przedstawił skargę Marzeny Ostrowskiej Na Wójta dotyczącą  przydziału 

lokalu mieszkalnego, która wpłynęła do wojewody.

Wójt – gmina posiada na własność 7 mieszkań i wszystkie są zamieszkałe, jedno jest Pani

Jacuńskiej ale wkrótce będzie sprzedane, mamy też parę mieszkań przejętych od Nadleśnictwa Borki ale one też są zamieszkałe więc nie mam możliwości przydzielenia jakiegokolwiek mieszkania.  

Wobec zrealizowania porządku obrad Przewodniczący Rady o godz. 1155 zakończył posiedzenie.
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