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1. PROTOKÓŁ XXIV / 05

2. Z obrad XXIV Sesji Rady Gminy, która odbyła się w dniu 17 czerwca 2005r.

 w Urzędzie Gminy  w Kruklankach

3. 
Przewodniczący Rady Gminy Stanisław Gąsior o godz. 1200  otworzył sesję i po powitaniu radnych i gości oświadczył, iż zgodnie z listą obecności aktualnie w posiedzeniu uczestniczy 12 radnych, co wobec ustawowego składu Rady wynoszącego 15 osób stanowi quorum pozwalające  na podejmowanie prawomocnych decyzji. 

Przewodniczący przedstawił porządek obrad:

4. Otwarcie sesji i stwierdzenie jej prawomocności.

5. Przedstawienie porządku obrad.

6. Podjęcie uchwały w sprawie dokonania zmian w treści uchwały Nr XXI / 163 / 05 Rady Gminy w Kruklankach z dnia 17 lutego 2005r. w sprawie regulaminu udzielania pomocy materialnej  o charakterze socjalnym.

7. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na współdziałanie z Powiatem Giżyckim w utworzeniu Gimnazjum dla Dorosłych.
8. Podjęcie uchwały w sprawie zmiany uchwały o utworzeniu związku międzygminnego i przyjęcia jego statutu.
9. Podjecie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zamianę  nieruchomości.
10. Sprawy różne.

Rada Gminy w obecności 12 radnych – 12 głosami „za” przyjęła proponowany porządek obrad.

Pkt. 3

P. Sekretarz przedstawiła uchwałę w sprawie dokonania zmian w treści uchwały Nr XXI / 163 / 05 Rady Gminy w Kruklankach z dnia 17 lutego 2005r. w sprawie regulaminu udzielania pomocy materialnej  o charakterze socjalnym.

Rada Gminy w obecności 12 radnych – 12 głosami „za”, podjęła uchwałę Nr XXIV / 185/ 05, która stanowi załącznik Nr 1 do protokołu.

Pkt. 4

Wójt przedstawił uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na współdziałanie z Powiatem Giżyckim w utworzeniu Gimnazjum dla Dorosłych.

Rada Gminy w obecności 12 radnych – 12 głosami „za”, podjęła uchwałę Nr XXIV / 186/ 05, która stanowi załącznik Nr 2 do protokołu.

Pkt. 5

Wójt przedstawił uchwałę  w sprawie zmiany uchwały o utworzeniu związku międzygminnego i przyjęcia jego statutu.
Rada Gminy w obecności 12 radnych – 12 głosami „za”, podjęła uchwałę Nr XXIV / 187/ 05, która stanowi załącznik Nr 3 do protokołu.

Pkt. 6

Wójt  przedstawił uchwałę w sprawie wyrażenia zgody na zamianę nieruchomości
Rada Gminy w obecności 12 radnych – 12 głosami „za”, podjęła uchwałę Nr XXIV / 188/ 05, która stanowi załącznik Nr 4 do protokołu.
Pkt. 7
Sprawy różne:

Białoskórski – chciałbym zainteresować Państwa projektem Fundacji Rozwoju Dzieci  im. 

J.A. Komeńskiego dotyczącym utworzenia przedszkola w gminie dla dzieci w wieku 3 – 5 lat . Projekt będzie realizowany  i finansowany przez fundację w okresie od maja 2005  do grudnia 2007 w 6 województwach, warunkiem jednak jest  zapewnienie przez gminę w postaci uchwały do 15.X.2006r. o dalszym kontynuowaniu w/w projektu na własny koszt oraz wytypowanie  reprezentanta gminy , który by się tym zajął.

Przewodniczący – proponuję aby tym reprezentantem został Pan Białoskórski i żeby w w/w

sprawie  zorganizować spotkanie z Wójtem, Dyrektorami szkół, zorientować się czy byłyby dzieci chętne do tego przedszkola. 

(Projekt dołączony jest do protokołu).

Wojciechowska – odczytała apel mieszkańców o zmianę  nazwy ul. 22 Lipca i  ku czci

Papieża nazwać ją jego imieniem. 
Przewodniczący – to nie jest taka prosta sprawa, ludzie nie zdają sobie sprawy jakie to są

koszty: wymiana dowodów osobistych, prawa jazdy i innych dokumentów, Najważniejsze instytucje znajdują się przy tej ulicy  więc też poniosłyby duży koszt tej zmiany. Jeżeli mieszkańcy wyrażą zgodę na pokrycie kosztów to proszę bardzo a tak to na razie dajmy sobie z tym spokój.

Wobec zrealizowania porządku obrad Przewodniczący Rady o godz. 1330 zakończył posiedzenie.
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